
令和７年度第２回社会教育委員定例会会議録 

 

日 時 令和８年３月 18日(水) 

午後７時～ 

場 所 あわら市役所 議会委員会室 

 

【第２回定例会】 

１ 開  会 

２ 教育長あいさつ 

３ 議長あいさつ 

４ 報告事項 

(１) 令和７年度社会教育委員各種会議等報告について 

（２）令和７年度事業経過報告について 

５ 協議事項 

(１) 令和８年度事業計画について 

６ その他 

（１）教育に関する大綱（第３次）（案）について 

（２）その他 

７ 連絡事項 

８ 閉  会 

 

（出席委員） 

林    秀   伊戸 君枝  田中 月子  堀田あけみ  斉藤 哲雄 

改藤 修   木村 周平  舘 香織   見澤 和則  杉本 敬一 

松浦 悦子   

（欠席委員） 

  加藤 順弘  上野 芳慶  西澤眞里子 

 

（事務局） 

教育長         甲斐 和浩     教育部長      山下 綱章 

文化学習課長      中道 和也    郷土歴史資料館長  九千房英之 

スポーツ課長      近馬 重朋    文化学習課補佐   山本 浩太 

スポーツ課補佐     上木 大輔    スポーツ課補佐   山岸 謙介 

中央公民館主任     小林 和夫    芦原図書館主事   谷本 史歩 

  

【教育長あいさつ】  

 

【議長あいさつ】 

 



【報告事項】  

  (１) 令和７年度社会教育委員各種会議等報告について 

    （文化学習課補佐が報告） 

（２）令和７年度事業経過報告について 

   ・文化学習課所管  

（文化学習課補佐・中央公民館主任、図書館主事、資料館館長が報告） 

   ・スポーツ課所管 

   （スポーツ課補佐が報告） 

 

【質疑応答】 

議長 ただいまの報告についてご質問ご意見がありましたらお受けします。 

 

委員 公民館の事業経過報告の中で、単発講座が多く実施されていますが、参加者

は女性が多い印象です。男性の参加割合はどの程度でしょうか。また、男性が参

加しやすい講座づくりについて考えを聞かせてください。 

 

事務局 公民館利用者は 60歳以上の女性が約８割を占めており、男性は１割程度で

す。男性向けの講座として、男の料理教室や魚のさばき方教室、歴史講座などを

実施しています。通常の講座にも男性の参加はありますので、男女を問わず参

加していただきたいと考えています。 

 

委員 図書館の利用状況にある登録者数について、学生も含まれているのでしょう

か。また、登録者数は累積で増えていく数字でしょうか。長年利用していない登

録者もいると思われるため、実際の利用状況が分かる数字も必要ではないかと

感じます。 

 

事務局 登録者数には学生も含まれており、年々累積していく数字となっています。 

 

委員 部活動の地域移行について、児童生徒数の減少により学校単位での活動が難

しい種目もあると思いますが、現在、合同で行っている競技や、今後合同化を予

定している競技があれば教えてください。 

 

事務局 特に団体競技では人数不足により学校単位で大会に出場できないケースが

あり、合同での活動を進めています。陸上は既に合同で実施しており、令和８年

度からはサッカーと女子ソフトボールについても合同で実施する予定です。 

 

委員 図書館の蔵書統計にある視聴覚資料とはどのようなものを指すのでしょうか。

あわせて、こども園へのお話会について、実施していない園にも図書館側から

声掛けをしていただけると利用しやすいと思います。また、ニュースポーツ大



会やスポーツチャレンジデーについて、スポーツ少年団に所属している子ども

たちにも周知すれば、参加者増につながるのではないかと感じます。 

 

事務局 視聴覚資料は、DVD や CD のほか、本の付録として付いている資料などを指

します。こども園へのお話会については、他の園への働きかけも含め、今後検討

していきます。 

 

事務局 ニュースポーツ大会及びスポーツチャレンジデーについて、スポーツ少年

団の活動時間と重なり参加しづらい面もあるかもしれませんが、参加者増につ

なげるため、今後周知について検討していきたいと思います。 

 

委員 部活動地域移行について、休日のモデル部活動は現在 21種目とのことですが、

今後さらに増える可能性はありますか。また、各活動の指導体制はどのように

なっているのでしょうか。あわせて、夜間照明施設の利用が増えている理由に

ついてお聞かせください。 

 

事務局 新たな種目については、小中学生を対象に毎年アンケートを行っており、

スケートボードやカヌー、将棋などの要望も出ています。今後も子どもたちの

ニーズに応じて種目を増やしていきたいと考えています。指導者については、

各活動に最低２人を配置しています。 

 

事務局 夜間照明施設の利用増については、主に一般団体やスポーツ少年団のサッ

カー団体の利用によるものですが、施設予約システム上、登録人数の集計方法

により数値が増えている面があります。 

 

 

【協議事項】  

  (１) 令和８年度事業計画について 

   ・文化学習課所管  

（文化学習課補佐・中央公民館主任、図書館主事、資料館館長が報告） 

   ・スポーツ課所管 

   （スポーツ課補佐が報告） 

 

【質疑応答】 

議長 ただいまの説明についてご質問ご意見がありましたらお受けします。 

 

委員 金津創作の森で予定されている「やなせたかし展」は大変魅力的な企画であ

り、ぜひ子どもたちに見てもらいたいと思います。市や教育委員会として、学校

や家庭を通じた周知や、子どもが鑑賞しやすい仕組みづくりを検討していただ



きたいです。また、学年ごとに体験できるプログラム等はあるのでしょうか。 

 

事務局 やなせたかし展の詳細は未定の部分もありますが、通常は高校生以下を無

料としています。チラシの個別配付など子どもたちへの周知に努めるとともに、

学校の協力を得て、授業の一環として鑑賞する機会を設けることなども検討し

ていきたいと思います。また、金津創作の森では、小学校４年生と中学校１年生

を対象とした体験プログラムを実施しており、今後も継続していきたいと考え

ています。 

 

副議長 公民館活動について、各公民館で似た内容の講座がバランスよく実施され

ていますが、講座を設ける際の根拠や決め方について伺います。また、男性が参

加しやすい講座も増えてきていますが、健康づくりの観点も含め、さらに男性

参加を促す工夫をお願いしたいと思います。 

 

事務局 講座の企画に当たっては、公民館利用者へのアンケートを常に実施し、希

望する講座内容や年齢層、その他の意見等を把握した上で総合的に判断してい

ます。今後も参加しやすい講座づくりに努めていきます。 

 

委員 地域の行事が減少し、地域の活力が低下しているように感じます。文化財に

限らず、各地域にある景観や祭り、食文化など、その地域の誇りとなる資源を掘

り起こし、全市的に紹介・活用していくような取組が必要ではないでしょうか。 

 

事務局 文化財保存活用地域計画を策定するに当たり、各地域で大切にされてきた

ものの把握を進め、現在までに集めた約 380 点を計画本体に掲載しています。

更に、来年度からは各地区を回り、地域の方々とともに大切にしているものや

残したい風習等を収集する事業を予定しており、集めた内容につきましては、

公民館まつりや郷土歴史資料館での展示、データベース化したうえで公開など

を行っていきたいと考えています。 

 

委員 市民憲章は内容も曲も素晴らしいですが、市民に十分浸透していないように

感じます。学校や各種行事などで流す機会を設け、市民に広く知ってもらえる

よう検討していただきたいです。 

 

事務局 市民憲章の普及については、学校だけでなく地域や家庭も含めてどのよう

に広げていくかという視点が必要であり、市全体で考えていきたいと思います。 

 

副議長 教育に関する大綱（第３次）の内容にも、市民憲章の大切な考え方に通じる

内容が盛り込まれています。大切にしていただきたいと思います。 

 



議長 ゆうゆうと輝く市民の会において、以前実施していた「地域のお宝発見ツア

ー」を再開する方向であると聞きました。内容を教えてください。 

 

委員 今まで実施していた「風谷峠ファミリー登山」がクマの影響で実施が難しい

という事情もあり、令和８年度は「地域のお宝発見ツアー」として、市内の名所

旧跡等を巡る取組を進めたいと考えています。郷土歴史資料館など、関係機関

のご協力をお願いします。 

 

事務局 郷土歴史資料館学芸員の派遣等も可能ですので、ご検討をお願いします。 

 

【その他】  

（１）教育に関する大綱（第３次）（案）について 

    （文化学習課補佐が説明） 

 

【連絡事項】 

   ・県、東海北陸大会等の日程について 

     （文化学習課補佐が報告） 

 

閉会 【副議長挨拶】 


